

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Умиды Аманбаевны Бекмуратовой
«Педагогическое проектирование учебного пособия
для самостоятельной работы по русскому языку
(для каракалпакских и узбекских студентов-нефилологов)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических
наук по специальности 13.00.02. - «Теория и методика обучения и
воспитания (Русский язык и литература)»**

Диссертационная работа Умиды Аманбаевны Бекмуратовой представляет собой исследование, актуальность которого не вызывает сомнений, тем более что автор привел серьезные аргументы в защиту необходимости и своевременности проведенной им исследовательской работы. Действительно, в современном образовании, в том числе и языковом, доля самостоятельной работы, или, с позиции автора, самостоятельной деятельности студентов, существенно возрастает: увеличивается количество часов, отводимых на самостоятельное освоение языкового материала, что находится в соответствии с ныне действующим компетентностным подходом.

Реализация такой деятельности должна иметь соответствующее методическое сопровождение в виде средств обучения, отвечающих современным лингводидактическим требованиям.

Педагогическое проектирование такого средства обучения совершенно уместно предваряется анализом условий изучения русского языка в современной языковой ситуации, сложившейся в Узбекистане. Другой не менее важной позицией, учитываемой автором при создании модели пособия, можно считать описание национально-культурных особенностей каракалпакских и узбекских учащихся – адресата данного учебного средства. У. А. Бекмуратова не только предложила структурно-композиционную организацию пособия для самостоятельной работы, но и обосновала критерии для отбора в него языкового материала (фонетического, грамматического, лексического, текстового). Наличие в работе серьезного экспериментального материала, его обработки и анализа, свидетельствует о том, что автор диссертационной работы – не только опытный преподаватель-практик, но и сложившийся исследователь, хорошо владеющий различными исследовательскими методами и процедурами.

Чтение автореферата вызвало некоторые вопросы, ответы на которые, содержатся, возможно, в тексте диссертации:

1. Автор говорит о совмещении в рамках проектируемой модели пособия 3-х видов учебных средств: учебника, справочника (толковый словарь и

грамматический справочник) и инструкции-навигатора. Что понимается под последним из названных компонентов?

2. Разделяет ли автор ту точку зрения, согласно которой учебное пособие для самостоятельной работы студентов изначально должно создаваться в электронном виде? Нужна ли в наше время студентам «бумажная» версия?

Как можно заметить, вопросы носят уточняющий характер и не влияют на общее благоприятное впечатление от исследования У. А. Бекмуратовой. Достоверность полученных автором результатов и сделанных ею выводов не вызывает сомнений – об этом свидетельствуют представленные публикации об апробации основных положений исследования.

Таким образом, диссертационное исследование У. А. Бекмуратовой «Педагогическое проектирование учебного пособия для самостоятельной работы по русскому языку (для каракалпакских и узбекских студентов-нефилологов)» отвечает требованиям ВАК Таджикистана при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02. – «Теория и методика обучения и воспитания (Русский язык и литература)».

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры романо-германской филологии
Института филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций
Кемеровского государственного университета

Каменева Вероника Александровна

22 октября 2019 г.

Адрес: 650000, Российская Федерация,
Кемерово, ул. Красная, 6, ауд. 5409,
Тел. (3842) 583497, e-mail: anglkaf2@yandex.ru



Подпись *В.А. Каменева* /
Зав. канцелярией *И.В. Кузнецов*

Вход. № _____ от « _____ » _____ 20 _____ г.

Ученый секретарь _____ / А. Ш. Мирзоалиева/

«С отзывом ознакомлен(а)» « _____ » _____ 20 _____ г.

Соискатель _____ / _____ /